Rys. 5. Wynik dzialania programu
dla zp =2, 5 =(0,0,3%), r=1

L=(13%,1,1).

function natezenie(zg, yg, 2g)
E =% +y% + 2%
Si=a%+yi 422
C:=1rprs +YrYs + 2825
A:=C?—-E(S—1?)
if A <0 then return 1/2
t:=(C—VA)/E
(xp,yp,2zp) = (trp,tyr, t2p)
(xNayN7ZN) = ($P —Zs,Yp —Ys,zp — ZS)
(rx,yK,2K) = (TL —Tp,yrL — Yp, 2L — 2P)
K =22 +y% + 2%
D :=xznrKk +ynyx + 2Nn2K
if D < 0 then return 0
return 1D /rVK

Co dalej? Powyzszy program byl prosciutka realizacja ogélnej metody
generowania tréjwymiarowych obrazéw znanej jako $ledzenie promieni (ang.

ray tracing). Zachecamy Czytelnikéw do eksperymentéw i poszerzenia programu
o nowe mozliwoéci. Proponujemy dodaé wigksza liczbe kul i Zrodet Swiatta,
nowe obiekty, np. plaszczyzny (konieczny bedzie nowy algorytm wyznaczania
przecieé), cienie (nalezy badaé, czy wektor padania $wiatla nie przecina innych
obiektéw), czy tez obiekty o blyszczacej powierzchni (nalezy zastosowaé inny
model o$wietlenia, np. model Phonga).

Gwarantujemy, ze otrzymane efekty wizualne wynagrodza trud wlozony
w samodzielne napisanie takiego programu.

Redaguje Waldemar POMPE

M 1237. Udowodnié, ze dla dowolnych liczb catkowitych m, n, gdzie m > n > 0,
spelniona jest nieréwnos¢

Rozwiazanie na str. 5

M 1238. Dane sa trzy trojmiany kwadratowe o réznych wspédlezynnikach
przy x2. Wiadomo, ze wykresy kazdych dwéch z nich maja dokladnie jeden
punkt wspolny. Wykazaé, ze istnieje punkt wspoélny wykreséow wszystkich trzech
tréjmianow.

Rozwiazanie na str. 6

M 1239. Punkt M jest srodkiem boku AB trojkata ostrokatnego ABC

(rys. 1). Punkty D i E sa spodkami wysokosci tego tréjkata, poprowadzonych
odpowiednio z wierzchotkéw A i B. Prosta przechodzaca przez punkt M

i prostopadta do prostej DE przecina prosta AD w punkcie K. Dowie$é, ze
punkty A, M, K, E leza na jednym okregu.

Rozwiazanie na str. 24

Redaguje Fwa CZUCHRY

F 737. Do zrédla pradu zmiennego o napieciu skutecznym Uy = 220 V podtaczono
obwéd pokazany na rysunku 2. Jakie jest napiecie miedzy punktami A i B?
Rozwiazanie na str. 5

F 738. Do zrédta pradu zmiennego o napieciu 220 V i czestotliwosci 50 Hz
podtaczono szeregowo dwa kondensatory o pojemnosci 1 pF kazdy. Nastepnie
réwnolegle do jednego z nich dolaczono opornik R = 100 k2 (rys. 3). Znalezé
$rednia moc tego uktadu.

Rozwiazanie na str. 24
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